
Dandanes se je uže mnogo govorilo in ravno tako pisarilo ne samo pri nas, temveč 
tudi drugej, kaj naj učitelj vse vč in zna, kaj naj se nauči za svoje službovanje, da bode 
dober, v?,g\p(\cn in tudi za ta stan sposoben. Ali se pa učitelj pripravlja za ta stan? — 

Kaj se zahteva vse od učitelja. 



To se ve\ da se, in sicer v pripravnici. Kaj pa se uči, kaj zahtevajo tam, da postane 
učitelj? — Nedavno sem čital, da se pouk na gimnaziji ne da s pripravniškim poukom 
meriti, to je v jednako vrsto staviti. No, to tudi ne boni trdil, vender pa je resnica, 
(česar sem se sam prepričal) da se razun grščine in latinščine učijo v pripravnici vse 
predmete gimnazije in še dokaj več, pa ne puhlo, temveč temeljito, tako, da bi se pač 
smeli z onimi v jednako vrsto staviti. Zaknj se vadi to? — Najbrže zato, ker mora 
učitelj biti ne vsega (— kur ni mogoče —), ampak velikoveden, če tudi bode marsikaj 
pridobljenega v teh letih, kasneje položil na najoddalnejša predala ter pustil tam zapra
šiti se in zastareti. Zato bi bilo pač koristno in dobro, da bi bilo več praktičnega na 
pripravnici, to je več potrebnega za njegovo kasneje delovanje . 

Ni pa še dovolj, da se pripravnik izvežba v teh vedah; treba mu je postati tudi 
razumen sadjerejec, poljedelec itd., da poučuje posebno na deželi v teh predmetih, ker 
to se od njega zahteva, da v šoli in sploh ljudstvo o tem poučuje. 

Tudi se učitelj vadi raznega rokodelstva, zakaj to potrebuje ljudstvo, in kar je 
ljudstvu treba, to moraš tudi ti znati, da ga poučiš; to se torej od tebe zahteva. Dan
danes se izurjajo učitelji uže v tem, vender še ni to občna zahteva. 

Pa, ako bi bilo samo to znanje uže zadosti! Le prosi za službo, kjer bi radi uči
teljaorglavca, in če ti nisi to, istinito nisi na prvem mestu priporočen. Tedaj je tudi 
ta zahteva pri učitelju, da zna orgljati. — Pa naj pustim za zdaj te zahteve, katerih 
je še dokaj in jih bode gotovo s časoma še več ter poročam slednjič še o eni za nas jako 
važni a zelo žalo^ni zahtevi. Kako se neki ta glasi?! — Le poslušaj jo, dragi čitatelj: 
Postavno se zahteva od tebe, mili tovariš, da ti s 400 gld. na leto prirediš sebe in svojo 
družino. Kako? — to je le tebi mar, drugim nič, ker ti pravijo »stanu primerno" pri 
tako pičlej plači. Kaj ne, da je to krasna in zanimiva zahteva, katero nam postava na
laga, ki pravi, da naj ima učitelj najmanj toliko plačila, da sebe in družino svojemu 
s tanu primerno preživi. Na višjem mestu se je to primerno preživljenje zmedlo s 
400 gld., reci: š t i r i sto gld. na leto. Kaj nima vsak rokodelec večje plače, kot učitelj, 
kateri mora toliko let svoje mladosti v šolah presedeti in hlače trgati in kasneje zopet 
v učilnicah tako prijetni in zdravi vzduh sopsti? Ali mar menite, da se s tako ubornimi 
plačami v našem stanu lehko živi? Mar smo se še premalo učili, da nam je to plačilo 
v kazen? Ali nam bodete še kake zahteve nakladali, ali moramo postati čelo »uni
versal genie?" — 

Jaz bi rekel, da je pač teh zahtev uže zadosti, da smete zdaj tudi vi nam eno 
privoščiti, ker vesten učitelj, kakoršen mora pač vsak biti, bode gotovo vse tudi pravi
loma izpolnjeval; vežbal in uril se bode še nadalje, kjer in kakor mu bode mogoče, in, 
ako mu čas dopušča, bode gotovo tudi sam si nove zahteve — za ljudstvo koristne — 
predpisaval in zviševal. Le delajte na to, da bode sebe in svoje lehko preživel, da mu 
ne bode treba boriti se za vsakdanji kruh s tako skrbjo, potem mu bode gotovo več 
časa ostajalo za prosti pouk domačega ljudstva. 

Torej cenjeni poslanci, spominjajte se našega stanu o vsakej priliki in ne pošiljajte 
nam samo s ladkih in vablj ivih besed; kaj nam pomagajo slednje, dokler še ni 
čin izgotovljen; podpirajte i naše prošnje, in tudi vi enkrat zah teva j t e ,  ter ne šte
dite ravno pri našem stanu tako, — da se nam da. česar prosimo, ker i drugi od nas 
mnogo zahtevajo. Gotovo vara bodemo vsi iz srca hvaležni za to — dobro končano — 
delo. Z. 


